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Постановка проблеми. Відповідно до вимог соціального замовлення держави, 

на що наголошує Національна стратегія розвитку освіти України на 2012–2021 роки, 
одне з провідних завдань модернізації освіти є формування національно свідомої 

особистості , яка вирізняється серед інших  високою культурою спілкування, 

усвідомленим ставленням до української мови, мовленнєвою компетентністю в різних 

сферах спілкування, здатністю до творчості, мобільності, розвитку професійного 
потенціалу. Надзвичайну роль у модернізації процесу становлення особистості 

відіграє мова, в якій відбивається сприйняття національної картини світу конкретною 

людиною, конкретною мовною особистістю. Отже, актуальним є питання формування 

виразності мовлення учнів початкових класів. 
Аналіз досліджень і публікацій з даної проблеми. Проблема виразності 

мовлення учнів початкових класів не нова, її дослідженням займалися такі вчені: М.А. 

Рибникова, П.Я. Гальперін, Л. С. Виготський, М.І. Жинкін, О.М. Леонтьєв, О.О. 

Леонтьєв, М.С. Вашуленко, І. П.  Ґудзик, О.Н. Хорошковська О.Р. Лурія та ін. 
Метою даної статті є з’ясування сутності психолого-педагогічних засад роботи 

вчителя над виразністю мовлення учнів; з’ясування понять «виразний», «виразне 

мовлення»; окреслення класифікації фонетичних засобів виразності мовлення. Для 

досягнення мети роботи необхідно розв’язати такі завдання: 
1. З’ясувати поняття «виразний», «виразне мовлення». 

2. Визначити психолого-педагогічні засади роботи вчителя над виразністю 

мовлення школярів. 

Виклад основного матеріалу. Проблема  формування  культури виразного 

мовлення в дітей порушувалась у працях вітчизняних учених – класиків  

(С. Ф. Русова, В. О. Сухомлинський, К. Д. Ушинський). Так, К. Д. Ушинський вважав, 

що взаємини вихователя і вихованців мають вирішальне значення і впливають на 

ефективність навчання дітей рідної мови, зокрема розвитку їхнього виразного 
мовлення. На глибоке переконання вченого, кожне слово є результатом думки та 

почуттів людини, через які в мові відтворюються природа країни, її історія і культура. 

Із-поміж засобів розвитку мовлення дітей К. Д. Ушинський виокремлював фольклорні 

жанри, зокрема прислів’я, приказки і скоромовки. За його словами, вони мають вагоме 
значення у процесі вивчення рідної мови як за формою, так і за змістом, оскільки в 

них, як у дзеркалі, віддзеркалюється народне життя зі всіма своїми мальовничими 

особливостями. Вивчення цих малих форм фольклору, на думку вченого, сприяє тому, 



 

95 

що діти ознайомлюються з чудовими народними виразами, в них збагачується й 

активізується словник дитини, засвоюються орфоепічні норми рідної мови, 
розвивається чітка дикція, фонематичний слух, відпрацьовуються навички виразного 

усного мовлення. 

Провідне місце у процесі формування фонетичної виразності мовлення в 
дошкільників належить скоромовкам. К.Д.Ушинський обґрунтував необхідність їх 

використання тим, що вони вдосконалюють власне мовлення, розвивають чітку 

дикцію і темп мовлення. Учений також радив використовувати скоромовки задля 

чистої та правильної вимови звуків та «розвитку в дітей чуття до звукових красот 
рідної мови» [1, с. 129]. 

В мовознавстві поняття “виразний” використовується задля комплексної 

характеристики об’єктів чи явищ в поєднанні двох взаємопов’язаних аспектів – 

естетичному й емоційному. Термін “виразний” визначається як “яскравий за своїми 
якостями, зовнішнім виглядом”; “який добре, зрозуміло виражає, передає будь-що”, 

що відображає естетичний аспект поняття. Другий емоційний аспект характеризується 

як “жваво і яскраво відображаючий внутрішній стан, почуття, характер; той що слугує 

для передачі, вираження почуттів, оцінок, особливостей власного сприйняття” [4, с. 
165 ] . 

Виразність мовлення — це такі особливості її структури, які підтримують увагу 

та інтерес слухачів або читачів. Інтонація, логічний наголос, милозвучність 

створюють виразність на фонетичному рівні. 
Лексичними засобами виразності є емоційно забарвлені слова і вирази, епітети, 

метафори, порівняння тощо. 

 Емоційний вплив підсилюють фразеологізми, прислів'я, приказки, крилаті 

вислови. Виразності сприяють і синтаксичні засоби, наприклад, повтори, антитеза 
(протиставлення) та ін. 

Актуальною на сучасному етапі є новаторська й оригінальна методика 

формування мовленнєвої культури особистості В. О. Сухомлинського. На думку 

вченого, кінцевою метою навчання дітей рідної мови є формування психології 
особистості, яка душею відчуває слово, передає найтонші відтінки думки, почуттів, 

переживань, яка дбає про красу і культуру власного мовлення. Одним із провідних 

чинників формування мовленнєвої особистості дитини в мовленнєвому середовищі, на 

думку В. О. Сухомлинського, є мовлення дорослих, слово педагога, вихователя, який 
бездоганно володіє мовою, всіма її нормами,при цьому звертає увагу на вікові 

особливості дітей. Перед вихователями, вчителями, педагогами завжди постає 

питання: як же досягти того, щоб їхні вихованці досконало оволоділи рідною мовою, 

знали її літературно-орфоепічні норми, влучно вживали образні вирази, 
фразеологізми, прислів’я та приказки, щоб мовлення їхніх дітей було емоційним, 

образним, виразним? Відповідь на це запитання ми знаходимо у праці «Рідне слово», в 

якій В. О. Сухомлинський наголошував на тому, що мова це матеріальне висловлення 

думки і дитина лише тоді знатиме її, коли разом зі змістом сприйматиме яскраве 
емоційне забарвлення, живий трепет музики рідного слова, оскільки, за твердженням 

вченого, без переживання краси слова розум дитини не може збагнути потаємних 

граней його змісту [2, с. 184]. 

Учені (В.О.Артемов, Н.Д.Бабич, Н.І.Тоцька, Л. П. Федоренко, М. Ф. Фомічова та 
ін.) наголошують на тому, що сукупність інтонаційних засобів фонетично 

організовують мовлення, встановлюють смислові відношення між частинами фрази, 

дозволяють мовцеві виражати різноманітні почуття (радість, сум, гнів, острах тощо). 

Особливого значення в розвитку рідного мовлення дітей, зокрема формуванні 
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фонетичної виразності їхнього мовлення набуває питання щодо сприйняття мовлення 

дошкільниками.  
За М. І. Жинкіним, сприйняття мовлення – це слухо-м’язовий процес, який 

полягає в тому, що ми сприймаємо мовця не тільки за допомогою органів слуху, але й 

м’язами мовленнєво-рухового апарату, який за допомогою невловимих мікрорухів 
дублює його мовлення задля того, щоб створити належну асоціацію між слуховим і 

моторним уявленням. Задля цього необхідне комбіноване тренування слуху й 

артикуляційних органів, оскільки одні властивості звучного мовлення розпізнаються 

за акустичними характеристиками (тон, сонорність), інші – за артикуляційними (місце 
і спосіб творення). Щодо психолого-педагогічного аспекту про формування виразності 

мовлення, можна сказати, що якщо учень має певні знання та навички у виразному 

мовленні, то в подальшому процесі навчання йому буде легше засвоювати навчальний 

матеріал,  в такого учня будуть краще розвинені пам’ять,увага,уява,мислення. 
Ураховуючи ту обставину, що в лінгвістичній пам’яті людини зберігається 

індивідуальна акустико-артикуляційна база певної фонеми, яка сформована на основі 

набутого мовленнєвого досвіду, і слухач (аудитор) завжди намагається співвіднести 

те, що чує з тим, що є в його вербальній пам’яті, відтак, обумовленість мовленнєвого 
процесу мовною системою – це спільна психологічна характеристика, властива як 

продукуванню, так і сприйняттю мовлення, а корекція слухо-вимовних навичок 

здебільшого залежатиме від спільних зусиль вихователя і дітей [3, с. 45].   

З цим безпосередньо й пов’язане те, що вихователь, мовлення якого є 
нерозбірливим, невиразним, засміченим неправильно вимовленими словами навряд чи 

зможе виховати високу культуру українського мовлення в дітей. Водночас яскрава, 

розбірлива, фонетично увиразнена вимова вихователя неминуче накладе позитивний 

відбиток на мовлення учнів початкових класів. 
Висновки. Підсумовуючи   вищезазначене, ми можемо зробити висновок, що під 

час навчання учнів виразного читання  вчитель має виконати величезну роботу, при 

чому зважаючи на вікові та індивідуальні особливості дітей.  Можна стверджувати, що 

вчителі початкових класів повинні насамперед вдосконалити власне мовлення, бути 
обізнаними із засобами фонетичної виразності, оволодіти теоретичними й 

методичними прийомами формування виразності мовлення. Перспективу подальших 

досягнень у цьому напрямку вбачаємо у формуванні засобів виразності мовлення  

майбутніх фахівців у галузі початкової освіти. 
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